

B/USR/265
12 decembrie 2017.

B/USR/291
05.02.2018



ROMÂNIA
Parlamentul României
Camera Deputaților

Grupul Parlamentar Uniunea Salvați România

PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

Hn=1028B/06.02.2018

INTERPELARE

Adresată: Domnului Teodor-Viorel MELEȘCANU, Ministrul Afacerilor Externe

De către: Deputat Matei-Adrian DOBROVIE, Grupul parlamentar al Uniunii Salvați România, Circumscripția electorală nr. 42, București

Subiectul interpelării: Incidentele provocate de naționaliștii ucraineni în interiorul Centrului Cultural Român "Eudoxiu Hurmuzachi" din Cernăuți

Obiectul interpelării:

Stimate Domnule Ministru,

Vă supun atenției situația privind presiunile și amenințările naționaliștilor ucraineni la adresa președintelui Centrului Cultural Român "Eudoxiu Hurmuzachi" din Cernăuți, academicianul Vasile Tărățeanu, după mitingul de protest din 17 octombrie a.c., organizat de Centrul Cultural și de alte ONG-uri românești din regiunea Cernăuți în fața clădirii Administrației regionale de Stat. Escaladarea tensiunilor are loc în contextul reducerii numărului școlilor cu predare în limba română din Cernăuți, Ținutul Herța și regiunea Odesa, regiuni importante din punct de vedere cultural, istoric și ca pondere geografică.

Până în prezent, numărul școlilor cu predare în limba română din nordul Bucovinei și Ținutul Herța a scăzut de la 114 la 62, majoritatea dintre acestea devenind mixte, româno-ucrainene. În sudul Basarabiei, în regiunea Odesa, situația este similară, autoritățile de la Kiev exercită presiuni asupra părinților pentru a-i descuraja să-și trimită copii la școli cu predare în limba română. În aceste condiții, există riscul comasării școlilor românești cu cele cu predare în limba ucraineană sau în cea rusă.

Legea 3419-D adoptată de către Parlamentul de la Kiev la 5 septembrie a.c., promulgată de Președintele Porosenko la 25 septembrie a.c., prevede desființarea treptată a



**Parlamentul României
Camera Deputaților**

Grupul Parlamentar Uniunea Salvați România

sistemului de învățământ în limba maternă, prin predarea materiilor doar în limbă de stat (art. 7 al noii legi adoptate). Reforma se adresează grădinițelor pentru copii, învățământului primar, liceal și universitar, urmând să fie implementată în perioada 2018-2027.

Comunitatea românească din Ucraina a oferit un semnal puternic cu privire la pericolul asimilării lingvistice a minorităților naționale, desfășurând acțiuni publice de protest și respingere a prevederilor discriminatorii din art. 7 al legii. Reacția comunității românești din Ucraina a fost catalogată drept acțiune separatistă, iar organizatorii acestor acțiuni de legitim protest au fost etichetați drept oameni ai lui Putin și ai FSB-ului rusesc. Vârful amenințărilor a fost atins în momentul în care naționaliștii ucraineni au intrat în interiorul Centrului Cultural Român.

Prezenți în fața Centrului Cultural Român "Eudoxiu Hurmuzachi" din Cernăuți, naționaliștii ucraineni au purtat măști pe față, fiind însoțiți de reprezentanți ai poliției și organelor speciale. Aceștia i-au adus academicianului Vasile Tărățeanu acuzații grave, învinuindu-l de separatism și colaborare cu organele secrete ruse (FSB). Mult mai grav, naționaliștii ucraineni i-au adresat și un ultimatum domnului Tărățeanu, amenințându-l că îi vor cere să părăsească Ucraina în cazul în care va încuraja organizarea protestelor la Cernăuți.

Având în vedere presiunile și amenințările la care sunt expuși reprezentanții comunității românești din Ucraina, în contextul modificărilor legislative aduse în domeniul educației în limba maternă, vă rog să dispuneți clarificarea demersurilor Ministerului Afacerilor Externe în vederea sprijinirii garantării dreptului la liberă exprimare a membrilor comunității românești din Ucraina. În acest sens, vă solicit informații suplimentare cu privire la cooperarea cu comunitățile românești și cu autoritățile ucrainene în vederea clarificării incidentelor care au avut loc la Centrul Cultural Român "Eudoxiu Hurmuzachi" din Cernăuți.

Având în vedere cele mai sus menționate, vă rog să aveți amabilitatea să răspundeți la următoarele întrebări:



ROMÂNIA
Parlamentul României
Camera Deputaților

Grupul Parlamentar Uniunea Salvați România

1. Care sunt demersurile inițiate de Ministerul Afacerilor Externe (MAE) în vederea garantării dreptului la liberă exprimare a membrilor comunității românești din Ucraina, în contextul modificărilor legislative aduse în domeniul educației în limba maternă?
2. Care sunt demersurile inițiate de MAE în vederea cooperării cu comunitățile românești și cu autoritățile ucrainene în vederea clarificării incidentelor care au avut loc la Centrul Cultural Român "Eudoxiu Hurmuzachi" din Cernăuți?

Vă mulțumesc.

Solicit răspuns în scris, pentru fiecare punct în parte, în termenul prevăzut de lege.

11 decembrie 2017

Cu deosebit respect,

Matei-Adrian DOBROVIE

Deputat USR de București

